

小儿急性喉炎采用综合护理干预后的效果分析

田玮玮

甘肃省天水市卫生学校 741000

【摘要】目的 探讨对小儿急性喉炎的患者采用综合护理的效果。**方法** 将 2022 年 7 月到 2023 年 7 月在本院进行治疗的小儿急性喉炎的患者 98 例作为本次的观察对象，并将这 98 例观察对象随机分成实验组和对照组两组，每组有 49 例患儿。对照组的 49 例患儿采用常规的护理方法进行护理，而实验组的 49 例患儿则是采用综合护理措施进行护理，并将两组患儿采用不同护理方法护理后，将两组患儿症状改善的时间以及患儿对护理工作的满意度和患儿出现并发症的几率进行对比和分析。**结果** 通过综合护理的实验组的患儿症状的改善时间和并发症的发生率均低于对照组的患者，而护理满意度则优于对照组的患儿，且对比产生的差异数据具有统计学意义 ($p < 0.05$)。**结论** 本文通过对小儿急性喉炎的患者采用综合护理措施进行护理，不仅可以改善患儿的临床症状，同时也能够降低患儿出现并发症的几率，提高患儿的护理满意度以及治疗效果，促进了患儿的预后恢复，在临幊上值得推广和使用。

【关键词】 急性喉炎；小儿；综合护理

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2024) 03-103-02

急性喉炎是在小儿患者当中非常常见以及非常严重的一种疾病，小儿急性喉炎的发病时间是具有季节性的，主要在冬季和春季的发生率比较高。在对小儿急性喉炎的患儿进行治疗的同时采取有效的护理措施是非常重要的，可以加快患儿的康复速度，同时也能够提高患儿的治疗效果，使患儿可以尽早的恢复健康。本文将对小儿急性喉炎的患者采用综合护理措施进行护理，并将结果进行对比和分析。

1 资料与方法

1.1 一般资料

将 2022 年 7 月到 2023 年 7 月在本院进行治疗的小儿急性喉炎患者 98 例作为本次的观察对象，并将这 98 例观察对象随机分为实验组和对照组两组，每组有 49 例小儿急性喉炎的患者。对照组的 49 例患儿中有男性患儿 25 例，女性患儿 24 例，患儿的年龄在 8 个月到 4 岁之间，患儿的平均年龄为 (2.1 ± 0.34) 岁。实验组的 49 例患儿中有男性患儿 23 例，女性患儿 26 例，患儿的年龄在 7 个月到 4 岁之间，平均年龄为 (2.12 ± 0.51) 岁。两组患儿均符合本次研究的纳入标准，并且两组患儿的临床资料对比产生的差异数据不具有统计学意义 ($p > 0.05$)，具有可比性。

纳入标准：两组患儿均符合临幊上对于急性喉炎的诊断标准，同时通过临床症状以及电子喉镜等检查被确诊为急性喉炎的患儿；两组患儿均 ≤ 7 岁，同时两组患儿及其家属对于本次的研究内容和研究目的知情，并自愿签署知情同意书。

排除标准：排除合并伴有脑部疾病以及认知和沟通交流障碍的患儿；排除具有精神疾病史的患儿；排除合并伴有恶性肿瘤疾病的患儿；排除具有先天性语言和听力障碍的患儿。

1.2 方法

对照组的患儿使用常规的护理方法进行护理，而实验组的患儿是采用综合护理方法进行护理，主要的内容有：1. 观察患儿的病情，由于小儿的喉软骨非常的柔软，特别是粘膜和粘膜下层等部位附着又比较松弛，当发生炎症时很容易出现非常严重的临床症状。且患儿的喉腔非常的狭窄，如果不及时的对患儿进行治疗就会恶化病情，从而危害到患儿的生命安全。所以护理人员一定要及时的观察患儿的病情，并且针对患儿出现的异常情况及时的处理，避免出现喉梗阻后严重的影响到了患儿的呼吸。2. 对患儿进行雾化吸入，对患儿使用雾化吸入可以有效的缓解喉部的炎症以及喉部水肿等情况，可以稀释患

儿呼吸道内的分泌物，促进分泌物的排出，但在治疗时一定要严格的去控制雾化的吸入量，避免出现小儿肺泡内水肿的情况。对于进行雾化吸入，但是呼吸道内分泌物依然排除困难时，可以在雾化吸入的同时，用手轻轻拍打患儿的背部来促进分泌物的排出。3. 环境的护理，护理人员需要为患儿营造非常良好且舒适和无菌的住院环境，同时定期的对病房内进行消毒处理，确保房间内通风向阳。此外，护理人员需要严格的去控制患儿的饮食，指导患儿家属多为患儿吃一些容易消化且不容易导致患儿出现呛咳的食物，避免食用坚果或者比较细碎的食物，对于辛辣刺激性以及过甜过咸的食物也应该避免。此外，指导患儿多喝水、多吃梨、生萝卜、话梅等食物或者煮红梨水喝，但是不要放冰糖，能够加强对患儿咽喉部的保养。4. 对患儿进行心理护理，由于患儿在患有急性喉炎以后，会出现窒息和喘憋等情况，当出现这种情况时患儿会表现出非常恐惧和不安的心理情绪，就越发的想要通过大口呼吸或者大声喊叫来缓解，但是在进行大声喊叫的时候难以发声，更会加重患儿的恐惧心理。这时护理人员需要加强对患儿进行心理护理，通过和患儿的家属进行沟通来了解患儿的生活习惯以及患儿的性格特点和爱好等，并对患儿和家属进行疾病的健康教育告知其疾病的发生发展、临幊的治疗方法和注意事项等。使患儿及其家属都能够明确疾病的相关知识，同时愿意配合临幊的治疗以及护理人员的工作。在患儿出现不配合的时候，可以通过播放动画片或者播放音乐以及给患儿喜欢的玩具或者为患儿发放图画书等来吸引患儿的注意力，避免患儿出现哭闹、喊叫的情况，以免加重缺氧从而加重病情。5. 生活上的护理，在日常生活当中可以为患儿适当的使用加湿器以增加房间内的湿度，可以通过定期开窗通风来保证房间内的空气清新。

1.3 观察指标

将两组患儿采用不同的护理方法护理后，两组患儿症状改善的时间、护理满意度和并发症的发生率进行对比和分析。(1) 症状改善的时间主要包括患者呼吸困难消失时间、吸气时喉鸣音消失、犬吠样咳嗽消失、声嘶消失。(2) 护理满意度包括非常满意、满意和不满意。满分为 100 分，评分越高代表患者的满意度越高。(3) 并发症的发生率主要包括呼吸衰竭、心力衰竭、呼吸困难。

1.4 统计学分析

采用 SPSS22.0 软件对数据进行处理和分析，计数资料用

(n/%) 来表示, 用 χ^2 进行检验, 计量资料用标准差 \pm 来表示, 用 t 进行检验, 当 $p < 0.05$ 时具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患儿症状改善时间的对比情况

通过综合护理的实验组小儿急性喉炎的患者症状改善的时间均低于对照组的患者, 且对比产生的差异数据具有统计学意义 ($p < 0.05$) 见表 1

表 1: 两组患儿症状改善时间的对比情况

| 组别 | 例数 | 呼吸困难消失 (d) | 吸气时喉鸣音消失 (d) | 犬吠样咳嗽消失 (d) | 声嘶消失 (d) |
|-----|----|------------|--------------|-------------|-----------|
| 实验组 | 49 | 1.08±0.39 | 2.09±0.62 | 2.97±0.59 | 1.98±0.55 |
| 对照组 | 49 | 1.59±0.49 | 3.08±0.64 | 4.12±0.61 | 2.76±0.57 |
| t | | 5.701 | 7.777 | 9.486 | 6.893 |
| p | | 0.000 | 0.000 | 0.000 | 0.000 |

2.2 两组患儿护理满意度的对比情况

通过综合护理的实验组小儿急性喉炎的患者护理满意度优于对照组的患儿, 且对比具有统计学意义 ($p < 0.05$) 见表 2

表 2: 两组患儿护理满意度的对比情况

| 组别 | 例数 | 非常满意 | 满意 | 不满意 | 总满意度 |
|----------|----|-------------|-------------|------------|-------------|
| 实验组 | 49 | 24 (48.98%) | 23 (46.94%) | 2 (4.08%) | 47(95.92%) |
| 对照组 | 49 | 18 (36.73%) | 22 (44.90%) | 9 (18.37%) | 40(81.63%) |
| χ^2 | | | | | 10.246 |
| p | | | | | 0.001 |

2.3 两组患儿并发症发生率的对比情况

通过综合护理的实验组小儿急性喉炎的患者并发症的发生率低于对照组, 且对比具有统计学意义 ($p < 0.05$) 见表 3

表 3: 两组患儿并发症发生率的对比情况

| 组别 | 例数 | 呼吸衰竭 | 心力衰竭 | 呼吸困难 | 总发生率 |
|----------|----|-----------|-----------|-----------|-------------|
| 实验组 | 49 | 1 (2.04%) | 0 (0.00%) | 1 (2.04%) | 2 (4.08%) |
| 对照组 | 49 | 3 (6.12%) | 4 (8.16%) | 3 (6.12%) | 10 (20.41%) |
| χ^2 | | | | | 5.939 |
| p | | | | | 0.015 |

3 讨论

小儿急性喉炎大多数都是由于病毒感染而引起的, 也有部

(上接第 101 页)

100%, 术后低流量吸氧时间在 4 小时以上, 结合背部、肩部按摩等, 能够减少对膈神经的刺激, 减少术后疼痛。与此同时, 吸氧可以增加患者组织血氧含量, 特别是 O_2 和 CO_2 的交换^[3], 从而有效地缓解腹胀问题。

综上所述, 在妇科常规检查中导致不孕的原因有很多, 在治疗过程中使用腹腔镜手术成为多数患者的选择。与此同时, 加强综合性护理干预能够缓解患者紧张的情绪, 提高妊娠率, 防止并发症的发生, 治疗的安全性高, 值得临床过程中推广

(上接第 102 页)

参考文献

- [1] 王菁华, 黄怡寒, 金丹英, 张嘉羚. 个性化中医营养护理干预对乙型肝炎肝硬化腹水患者腹水消退情况和营养状况的影响 [J]. 检验医学与临床, 2023, 20(02):261-265.
- [2] 姚利蕊, 杨再晓, 邹轩. 中医特色护理对慢性乙型肝炎肝硬化腹水的干预效果分析 [J]. 实用中医内科杂志, 2022, 36(07):92-94.

分患儿是因为流感、肺炎、水痘和麻疹等急性传染病而引起的, 在小儿患有急性喉炎以后, 主要的临床症状就是犬吠样咳嗽、吸气性喉喘鸣和声嘶等, 如果不及时的对患儿进行治疗, 就会导致患儿出现神志不清、面色苍白等, 最终还会因为呼吸衰竭而出现死亡的情况, 严重的影响到了患儿的生命安全, 并降低了患儿的生活质量。

综合护理措施相对于常规的护理来说, 更加具有全面性以及综合性, 能够根据小儿急性喉炎的患者实际的病情情况来提供非常针对性的护理措施, 并改善患儿的临床症状, 提高患儿的预后恢复情况。首先通过观察患儿的病情, 为患儿制定针对性的护理计划。在临床当中雾化吸入也是用于治疗小儿急性喉炎的方法之一, 并且治疗的效果非常的显著, 但是在对患儿使用雾化吸入治疗的时候, 需要严格的去控制雾化吸入的量, 能够有效的提高治疗的效果; 通过为患儿提供非常舒适、干净、整洁的住院环境, 并定期的对病房进行消毒和打扫, 不仅仅是为患儿提供了无菌和安全的住院环境, 同时也能够避免患儿出现交叉感染的情况, 从而加重患儿的病情; 通过对患儿进行心理护理, 可以有效的改善患儿由于治疗过程当中出现哭闹、喊叫等情况, 同时也能够为患儿树立战胜疾病的信心, 并且也能够改善家属不良的心理情绪; 对患儿进行饮食上的护理可以确保为患儿机体提供非常充足的营养, 既不影响疾病的治疗, 又能够提高患儿自身的免疫力和抵抗力。

综上所述, 本文通过对小儿急性喉炎的患者采用综合护理措施进行护理, 可以有效的提高了患者的护理满意度以及治疗效果, 同时可以改善患者的临床症状, 降低患儿出现并发症的几率, 使患儿能够尽快的恢复健康正常的生长发育, 在临幊上值得推广和使用。

参考文献

- [1] 徐敏. 小儿急性喉炎合并喉阻塞的临床护理对策探讨 [J]. 中国医药指南, 2021, 15 (25) : 251-252.
- [2] 柳荣香, 李燕, 黄海燕. 预见性护理干预在小儿急性喉炎中的应用效果探究 [J]. 内蒙古中医药, 2021, 36 (11):118-119.
- [3] 王鑫. 观察超声雾化药物喷喉治疗小儿单纯急性咽喉炎的临床疗效 [J]. 中国医药指南, 2021, 15 (22) : 169-170.

应用。

参考文献

- [1] 聂瑾. 妇科不孕症患者行宫腹腔镜治疗手术室护理配合 [J]. 大家健康 (学术版).2023, 10 (25) : 147-152.
- [2] 梁彩玲. 腹腔镜治疗妇科不孕症 125 例的护理体会 [J]. 护理实践与研究.2020, 15 (5) : 79-81.
- [3] 李兆颜. 对腹腔镜治疗子宫内膜异位症伴不孕症患者实施综合性护理干预的效果观察 [J]. 白求恩医学杂志.2023, 21 (20) : 221-226.

[3] 陈冰欣. 观察中医特色护理对乙肝肝硬化患者腹水的干预效果 [J]. 中国冶金工业医学杂志, 2021, 38(05):530-531.

[4] 金丹英. 中医特色护理对乙肝肝硬化患者腹水的干预效果 [J]. 实用临床医药杂志, 2020, 24(10):129-132.

[5] 刘小群, 王岗. 中药外敷联合穴位注射治疗乙肝后肝硬化腹水的中医护理 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(16):202.